



# 为大局服务 为人民司法

我市法院2023年工作亮点回眸

全媒体记者 周密 王妍



今年6月，市中院党组书记、院长陈建新一行赴涉旅企业围绕 司法服务旅游经济建设的问题研究 课题展开调研。



4月28日，市中院邀请20位干警家属走进法院，了解干警工作环境，分享家庭助廉心得。



6月2日，市中院民事审判团队干警到大庸古城，为过往市民发放环境保护法治宣传手册、介绍环境保护典型案例、提供法律咨询。



8月14日，全市法院53名执行干警、法警闻令而动，兵分4路奔赴执行一线开展集中突击执行。

法槌起落间，我市法院人又走过意义非凡的一年。

2023年，全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，紧紧围绕 公正与效率 永恒主题，忠诚履职，开拓进取，为我市经济社会迈向高质量发展新阶段，提供了有力的司法服务和坚强保障。

时光的齿轮悄悄转动，记录了全市法院的累累硕果：2023年，全市法院共受理案件27615件，审执结24431件，同比增长23.28%、3.6%，法定审限内结案率100%。其中，市法院受理案件1821件，审执结1601件；利剑护蕾、涉旅纠纷化解工作被最高人民法院推介，诉前调解、法官权益保障等工作在全国法院会议上作经验交流，行政审判、服务旅游经济复苏等工作获市委、市政府主要领导批示肯定；22个集体、56名个人受到市级以上表彰，市法院获评全省文明单位，武陵源法院获评湖南省新时代 枫桥经验 先进典型。

工作蹄疾步稳、成效激荡人心。翻开这一年的记忆篇章，司法的力量与温度跃然而出、清晰可见

## 亮点一：以法之名守护平安

安全稳定，是政之所往，也是民之所向。我市法院肩负起维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，以法之名守护平安。

今年以来，全市法院全面贯彻总体国家安全观，充分发挥刑事审判职能作用，对危害国家安全、社会稳定的重大违法犯罪重拳出击，审结刑事案件1339件，审结故意杀人、抢劫、故意伤害等案件170件，对李某付、方某等依法判处死刑。同时，常态化推进扫黑除恶斗争，审理吴某艺、吴某兵等涉黑恶案件2件25人；严惩毒品犯罪，审结相关案件39件。全市法院依法严惩各类型刑事案件，人民群众的安全感更加充实、更有保障、更可持续。

守住民生安全底线，是人民法院义不容辞之责，我市法院坚决维护人民群众生命健康安全和财产安全，通过普法课堂覆盖全市农村学校、心灵树洞信箱等举措扎实开展 利剑护蕾2023 行动，全力呵护未成年人健康成长；严厉打击整治养老诈骗，对 泰和养老、胜峰茶叶 等涉老非法集资案件，一审判处罪犯37人，追赃挽损182万元；助力创建国家食品安全示范城市，严惩 中药内调丸 罂粟米粉 等犯罪，守护群众 舌尖上的安全 从孩子到老人，从餐桌到用药，全方位为群众的幸福生活装上 安全阀。

## 亮点二：服务大局护航发展

党委政府的中心工作推进到哪里，司法服务保障工作就跟进到哪里。近年来，我市法院始终以此为理念，在司法工作中，找准服务大局的切入点，主动把法院工作融入到党委政府中心工作大局中谋划，忠实履职尽责，全力彰显与发展大局相适应的司法担当。

优化营商环境是我市推动高质量发展的一把手工具。今年，全市法院以 服务高质量发展 年为主线，开

展 优化法治化营商环境三项专项行动，紧盯法院牵头办理破产、执行合同、保护中小投资者 三个营商环境一级指标，全年共审结商事案件6141件，专项行动考核排名全省前列。

旅游强劲复苏离不开司法护航。3月，市法院出台《关于服务和保障全市旅游复苏的十六条意见》(以下简称“十六条”)，持续擦亮张家界旅游速裁法治名片。全市两级法院坚持能动履职，以全方位司法服务助推全域旅游发展，为张家界加快建设世界一流旅游目的地贡献司法力量。全年审结涉旅案件125件，调解、撤诉107件，调撤率85.6%。

生态是张家界发展的优势，用司法守护生态环境，我市法院一直在路上。今年，全市法院积极开展增殖放流、补植复绿等生态环境修复司法手段，加强澧水流域司法保护，让 毁林者 变为 护林员，切实以更有示范引领作用的裁决在社会中进一步浓厚 绿水青山就是金山银山 的生态发展观。同时全市法院还开展环境资源审判飓风专项行动，审结环境资源案件35件。

## 亮点三：创新推进基层治理

天下大治，起于法治。我市法院坚持以习近平法治思想为统领，始终沿着法治轨道深化改革创新，努力满足人民群众对新时代司法的新需求、新期待，以法治方式推动实现社会治理现代化。

监督行政机关依法履职。加强行政执法与司法良性互动，行政执法人员出庭应诉率100%。强化行政争议实质性化解，完善府院联席会议机制，对我市重点工作、重点工程，提前向当地党委政府提出法律建议，化解行政纠纷147件，审结行政案件567件。

加强法治宣传教育。开设 每周说典事 栏目，发布典型案例58个；开展普法活动334场次，召开新闻发布会2场，通过网站、微信公众号等平台发布原创稿件1060条；依法保障人民群众参与司法民主权利，人民陪审员参审案件1724件；全面宣传平安旅游张家界，拍摄微电影《我就在你身边》，获评第十届全国金法槌 优秀奖。

积极推进社会治理。坚持和发展新时代 枫桥经验，充分运用金融、物业、劳动争议等诉源治理工作站平台，诉前调处各类纠纷7583件，调解成功6451件。永定法院物业纠纷同比下降54.1%，一核三多物业纠纷诉源治理工作被省委政法委推介。桑植法院创建 人大代表+调解员 联调解纷模式，31名人大代表诉前参与调解纠纷329件。

## 亮点四：执行攻坚捍卫正义

执行是实现公平正义的最后一公里。市法院坚持聚焦执行难问题，聚力攻坚，持续开展专项执行行动，促进执行工作质效全面提升，全力兑现胜诉当事人权益。

涉民生小标的案件的 春风 行动，刑事裁判涉财案件的 骄阳 行动，涉工程机械行业案件的 雷

霆 行动，长期未结执行案件 风暴 行动，涉党政机关和知识产权、环境资源保护执行案件的 清底 行动。今年以来，全市法院通过深入开展 湘执利剑2023 专项行动和集中执行行动，执结案件9964件，限制高消费4761人次，公布失信被执行人1235人次，实际到位执行标的额15.13亿元，最大限度实现了当事人的胜诉权益。

铁腕促执行，创新提质效。市法院深入推进执行指挥中心实体化运行，制定实施《张家界市中级人民法院关于集约化执行工作的实施方案(试行)》，建立点对点执行指挥系统；与市税务局联合签署《关于进一步优化不动产司法拍卖涉税事项办理的通知》，上线法税协同询价计税智慧系统平台，办理时限由原来的1个月缩短至7天；与市委政法委、市检察院、市公安局联合签署《关于建立全市执行联动协作机制的实施办法(试行)》，提升执行案件查人找物成效、从严从快打击拒执犯罪。

今年以来，执行案件抽查不合格数同比下降46%。执行完毕率、执行案款管理、事项受托办理、信访办结率和信访化解率均居全省前列。

## 亮点五：司法为民回应关切

司法为民是人民法院的工作宗旨，也是人民法院工作的出发点和落脚点。全市两级法院始终坚持以人民为中心，以实际行动为司法为民留下生动注脚，不断增强人民群众司法获得感。

12月1日，市法院发布的《关于为民事诉讼原告或代理人提供被告住所信息查询服务的公告》开始施行，切实缓解了民事诉讼原告或代理人因被告身份信息不明确导致起诉不便难题，此举在全省法院尚属首例。

今年以来，全市法院秉承 如我在诉 工作理念，把能动司法贯穿审判工作始终，坚持 抓前端、治未病，努力将矛盾纠纷化解到基层、解决在诉前。

在永定区，全市首个 劳动争议纠纷诉源治理工作站 挂牌成立，实现劳动争议纠纷的前端预防、高效化解。该院物业纠纷同比下降54.1%，一核三多物业纠纷诉源治理工作被省委政法委推介；在武陵源区，积极探索服务旅游大局新路径，创新以 全域排查+多方联动+旅游速裁 为核心的预防化解涉旅纠纷

联调速裁 工作法，被评为湖南省新时代 枫桥经验 先进典型；在慈利县，阳和法庭充分运用多元解纷办案新模式，以 诉前调解+司法确认 一次性成功为37名农民工解决 薪 愁；在桑植县，创建 人大代表+调解员 联调解纷模式，31名人大代表诉前参与调解纠纷329件。

一个个提质增效创新举措、一项项高效便捷司法服务、一件件便民利民实事好事，回应了人民群众对公平正义的新期待和新要求。截至12月20日，全市法院民商事案件调解、撤诉结案5932件，占结案总数的50%。

征途漫漫，惟有奋斗；梦想成真，惟有实干。新的一年，全市两级法院将切实把思想统一到党的二十大精神上来，踔厉奋发、勇毅前行，努力实现全市法院工作跨越式发展，为全面建设现代化张家界提供有力司法保障！